

牢记统帅嘱托 建设一流军队

——习近平主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话激励全军官兵奋斗强军

新华社记者

“全军将士要忠实履行神圣职责,加快建设世界一流军队,坚决维护国家主权、统一、领土完整,为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑,为世界和平与发展作出更大贡献!”

连日来,全军官兵认真学习习近平主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话,深受鼓舞,倍感振奋,一致表示,一定要牢记统帅嘱托,坚定信念、听党指挥、践行初心、担当使命,锐意进取、团结奋斗,奋力推进强军事业,坚决履行肩负职责。

9月3日,习主席签署通令,嘉奖参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵全体人员。嘉奖令号召,全军部队和广大官兵要向受阅部队学习。军委机关各部、军委各直属机构、军委联指中心、各战区、各军兵种、军委各直属单位、武警部队广大官兵表示,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,坚持党对人民军队的绝对领导,坚持政治

建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,深化政治整训,弘扬优良传统,聚力练兵备战,强化改革创新,狠抓工作落实,把我们党领导的这支英雄军队锻造得更加坚强。

“中国人民解放军始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队。”习主席的重要讲话,既是对全军将士的充分肯定,也是对广大官兵的有力鞭策。广大官兵表示,要坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥,坚决完成党和人民赋予的各项任务,坚决维护国家主权、统一、领土完整,为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑,为世界和平与发展作出更大贡献。

今年是地面突击方队队员、第82集团军某合成旅一级军士长丁辉第6次参加阅兵。他表示,只有沿着习主席擘画的蓝图奋勇前进,忠诚履职尽责,才能不辱使命、不负重托,加快把人民军队建成世界一流军队,迎接新的伟大胜利。

“一次受阅,终生光荣。”第4次参加阅兵保障任务的海军陆战队某旅一级军士长杨玉柱说,作为新时代革命军人,只有练好过硬本领,才能不负时代、不负韶华,在强军兴军的伟大征程中实现人生价值。

3日上午,“平型关大捷突击连”组织官兵观看纪念中国人民抗日战

争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会盛况。大会结束后,全连官兵面向战旗庄严宣誓:“牢记统帅嘱托,传承先辈精神,锤炼打赢能力,全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。”

陆军装备部某局组织官兵认真学习习主席重要讲话。学习讨论中,官兵们表示,要以时不我待的紧迫感和舍我其谁的使命感加紧加快推进“十四五”规划攻坚各项工作落地落实,确保规划攻坚任务能够圆满完成。

这次阅兵,对空抗击方队受阅的红旗-20、红旗-19、红旗-29等6型装备,可实施多段多层反导拦截,全时待战应对空天威胁,构筑起防空御天的坚固屏障。方队领导郝加强表示:“武器装备的建设发展等不得、慢不得。我们要将习主席重要讲话精神转化为强大动力,聚焦前沿领域创新攻关,为加快实现武器装备迈向世界一流贡献智慧力量。”

雪域高原,红旗飘扬,界碑矗立。西藏阿里军分区普尔楚边防战士马明洋说:“身作为一名边防军人,一定要争做习主席的好战士,在本职岗位上脚踏实地,履职尽责,为守护祖国大好河山奉献青春力量。”

新疆塔城军分区阿吾斯奇边防连干部石梦星在学习讨论中说:“我

们要把对党的无限忠诚、对祖国的无限热爱、对人民的无限深情,转化为卫国戍边的实际行动,不断提高管边控边能力,捍卫国家主权、统一和领土完整,用忠诚践行初心使命、守卫祖国山河。”

武警兵团总队执勤某支队政委李才儒表示,支队官兵将紧跟科技强军步伐,用好信息化、智能化手段,提升沙漠环境下的感知与处置能力,守好祖国西北屏障,维护边疆安宁与团结,以更高标准、更实作风完成各项任务,做党和人民忠诚卫士。

放眼全军,广大官兵正将统帅嘱托、满腔豪情转化为练兵备战、奋斗强军的不竭动力。岭南腹地,空军某旅官兵奔赴演训场,在高温高湿环境下开展抗干扰训练;沿海某机场,担负战备值班任务的陆军某旅飞行员听令驾机战斗起飞,直奔目标空域;亚丁湾海域,海军第47批护航编队一路护航、一路训练,不断锤炼官兵遂行多样化任务能力。

统帅嘱托就是催征战鼓。广大官兵表示,要忠实履行神圣职责,为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队不懈奋斗!

(新华社北京9月7日电)



在革命老区河北易县,三座高峰连绵耸立、峥嵘险峻,远望状若狼牙,因而得名“狼牙山”。

抗日烽火中,晋察冀军区第1军分区第1团第7连第6班班长马宝玉、副班长葛振林,战士宋学义、胡德林、胡福才,五人视死如归的纵身一跃,让太行山麓仅有千余米海拔的狼牙山,成为世人仰望的精神之巅。

“视死如归本革命军人应有精神,宁死不屈乃燕赵英雄光荣传统。”这是当年晋察冀军区司令员兼政委聂荣臻为狼牙山五勇士纪念碑题的词。

1941年8月,侵华日军华北方面军调集7万余人兵力,向晋察冀抗日根据地发动残酷的“大扫荡”。9月25日,日伪军3500余人围攻狼牙山地区,晋察冀军区第1军分区第1团第7连奉命掩护党政机关、部队和群众转移,完成任务撤离时,留下五位战士担负后卫阻击。为了不让日军发现连队转移方向,他们利用地形节节阻击、边撤边打。

经过激烈战斗,五位战士将敌人引向狼牙山棋盘陀峰顶绝路,直至打光最后一颗子弹,他们用石块还击,一直坚持战斗到日落。面对步步逼近的日伪军,五位战士无所畏惧,决定慷慨就义。“无论如何不能当俘虏。”年仅21岁的班长马宝玉坚定地喊道,武器也绝对不能留给敌人。

就这样,五位战士毁掉枪支,一声声高呼着“打倒日本帝国主义!”“中国共产党万岁!”等口号,纵身一跃,毅然跳下了悬崖,谱写了一曲惊天地、泣鬼神的壮烈悲歌。马宝玉、胡德林、胡福才壮烈殉国,葛振林、宋学义挂在山腰树枝上身负重伤,后被群众救出,幸免于难。

狼牙山五壮士的英雄事迹传开后,极大地鼓舞了抗日根据地军民的斗志。边区军民经过两个多月的连续奋战,先后作战800余次,粉碎了日军消灭边区领导机关和主力部队、摧毁晋察冀抗日根据地的狂妄企图,取得了反“扫荡”的胜利。

“五壮士用生命和鲜血谱写的英雄壮举,为后人所敬仰、传颂。”在狼牙山脚下有一座狼牙山五勇士陈列馆,馆长李芳的爷爷正是当年狼牙山镇东西水村的村长,从小他就听爷爷讲当年的故事。

“五位战士对这里的地形很熟悉,为了有更多时间让大部队和老百姓安全转移出去,他们在主动请缨作战的时候,就已经做好了牺牲的准备。”李芳从12岁开始讲解,立志一辈子把狼牙山五壮士的英雄事迹讲下去,让更多人了解这段历史,传承好红色基因。

“壮士宋学义是个非常质朴的人,他祖籍河南,是我们村的女婿。”今年83岁的杨成海生长在狼牙山下的北管头村。

“1970年,老英雄又回来山上,看望埋在这片土地上的战友们,他一边念叨着战友一边流泪,久久不愿离去。”杨成海动情地说。年过八旬的他搜集并研究五壮士的事迹已有半个多世纪,还坚持多年在狼牙山景区进行义务讲解。

“狼牙山,英雄的山,狼牙山,红色的山,五壮士,美名传,铮铮铁骨震敌胆!”在易县狼牙山红军学校,伴随着激昂的口号,操场上锣鼓声响彻云霄,学生们踏着鼓点变换队形,朝气蓬勃。

“依托狼牙山爱国主义教育基地,我们把身边的红色资源以喜闻乐见的方式融入日常教学中,浸润师生的心田,激励他们奋勇前行。”易县狼牙山红军学校校长许银刚说。

如今,在狼牙山脚下,五位壮士的雕像巍然矗立,如同不朽的精神丰碑,向世人昭示着中华儿女宁折不弯的民族气概。来自五湖四海的党员干部群众络绎不绝地前来瞻仰,在这片英雄的热土上接受心灵的涤荡与精神的升华。“英雄一跃壮山河”的浩然正气,穿越时空,在一代代中华儿女的血脉中生生不息,绽放出永恒的光芒。

(新华社石家庄9月5日电)

狼牙山五壮士：宁死不屈的纵身一跃

新华社记者 杜一方

水利部对广东、广西启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京9月7日电(记者魏弘毅)记者从水利部获悉,水利部7日对广东、广西两省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应,以应对今年第16号台风“塔巴”。

记者了解到,受台风“塔巴”影响,7日至10日,广东、广西将有一次强降雨过程,以大到暴雨为主,其

中广东西部和东部沿海、广西南部等地区部分地区将有中到大暴雨。广东东江、韩江、罗定江、新兴江,广西西江干流及支流郁江北流河等河流将出现明显涨水过程,暴雨区内粤西沿海鉴江、漠阳江、桂南沿海南流江白沙河等中小河流可能发生超警以上洪水。

为应对可能出现的汛情,水利

部进行滚动会商,周密部署台风“塔巴”暴雨洪水防御工作,要求两省份水利厅和珠江水利委员会密切关注雨水情和汛情变化,紧盯台风发展态势和移动路径,加强监测预报预警和会商研判,科学精细调度水工程,切实落实水库及在建工程防汛责任和安全性度汛措施,强化堤

坝巡查防守,做好中小河流洪水、山洪灾害、城市内涝防御等工作,确保人民群众生命财产安全。

当前,水利部珠江水利委员会启动洪水防御Ⅲ级应急响应,调度大藤峡等骨干水库腾库迎汛。水利部派出2个工作组赴广东、广西协助指导暴雨洪水防御工作。

秋日黄河

秋日时节,在黄河宁夏石嘴山段,蜿蜒曲折的河道与黄绿色的稻田构成一幅美丽的画卷。

这是9月6日在宁夏石嘴山市平罗县境内拍摄的黄河滩涂湿地和稻田(无人机照片)。

(新华社发)



文明风尚,浸润曲水的每一寸土地

行走在曲水县城的大街小巷,一幅文明和谐的美好新图景映入眼帘。从校园里孩子们互道“扎西德勒”的问候到餐馆内自觉践行的“光盘行动”;从车辆主动礼让行人的温馨瞬间到游客自觉带走垃圾的文明行为;从“小手牵大手”传承文明的生动场景到“银发宣讲团”使命坚守,点滴文明已在曲水大地蔚然成风。藏族阿妈央宗开心地说:“连小孙子都知道不能乱扔垃圾,这样的好风气一定要代代传下去。”

同时,曲水县小学经常组织“小手牵大手”活动,孩子们回到家中,会向家长宣传文明知识,带动家庭成员共同参与文明创建中来。在餐馆里,“光盘行动”的宣传标语随处可见,

顾客们纷纷响应号召,适量点餐,避免浪费。游客扎西感慨地说:“来到曲水,不仅被这里的美景所吸引,更被这里浓厚的文明氛围所感染。”

值得一提的是,曲水的治理机制始终坚持“修旧如旧”的原则。在曲水县曲水镇老街,百年藏式民居群经历了一场精心的“微手术”。拆除违建的铁皮棚,让原本精美的石墙雕花重现天日;整治杂乱的线缆,最大限度地保留了古建筑的原貌;引入太阳能路灯和污水管网,使老房子在拥有现代设施的同时,依然散发着“牛粪墙、木格窗”的独特韵味。曲水县住建局局长周亮说:“我们邀请了非遗传承人参与设计,每一处修缮都严格遵循藏式建筑的规划,力求让传统文化得以传承和延续。”

文化铸魂,传统与现代的完美交融

西藏野生动物保护园、秀色才

纳、俊巴渔村、镜中协荣等热门景点游人如织,热闹非凡;俊巴郭夜、协荣夜、雄色觉鲁等13个非物质文化遗产独具魅力,吸引着众多游客前来观赏和体验;高原传统农耕文明已成为民俗体验的新亮点,汽车越野赛、自行车大赛、登高行、篝火晚会等系列活动精彩纷呈,充分展现了“圣地花园”的独特风采。

如今的曲水,既拥有都市的时尚与活力,又保留着“看得见山,望得见水,记得住乡愁”的诗意情怀,传统与现代、民族文化与时代精神在这里实现了双向奔赴。

接过全国文明城市这块意义非凡的奖牌,既是新的起点,更是沉甸甸的责任。下一步,曲水县将始终牢记习近平总书记“建设美丽幸福西藏 共圆伟大复兴梦想”的殷切嘱托,充分发挥“交通区位优势、生态环境好、文化底蕴厚”的独特优势,推动城市管理向精细化转变,

公共服务向乡村全面覆盖,现代文明在高原深深扎根。以城乡融合绘就“吉美曲水”新画卷;以文明提升培育“崇德向善”新风尚;以长效机制筑牢“共建共享”新基石,为西藏长治久安和高质量发展贡献曲水智慧和力量。

曲水县委宣传部副部长多吉旺堆说:“在创建全国文明城市的征程中,曲水县始终坚持以人民为中心的发展思路,立足雪域高原特色,不断创新工作思路,整合各方资源,凝聚强大合力,以真抓实干、争创一流的精神风貌,为曲水的美好明天描绘更加绚丽多彩的文明画卷。”

放眼雪域高原,文明新风劲吹,处处硕果累累。从文明城市、文明村镇、文明单位到文明家庭、文明校园,曲水县正不断推动精神文明建设创建工作向纵深发展,让文明之花绽放出更加绚烂的光彩,结出更加丰硕的发展成果。

我国成功发射遥感四十号03组卫星

新华社太原9月7日电(李国利、李宸)9月7日0时34分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭,成功将遥感四十号03组卫星发射升空,卫星顺利进入预定

轨道,发射任务获得圆满成功。遥感四十号03组卫星主要用于开展电磁环境探测及相关技术试验。这次任务是长征系列运载火箭的第593次飞行。

8月我国外汇储备规模小幅增至33222亿美元

新华社北京9月7日电(记者刘开雄)国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2025年8月末,我国外汇储备规模为33222亿美元,较7月末上升299亿美元,升幅为0.91%。

“8月,美元指数下跌,全球金融资产价格总体上涨。”国家外汇管理局相关负责人表示,汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。

2025全球工业互联网大会聚焦“人工智能+”

新华社沈阳9月6日电(记者邹明中、白涌泉)2025全球工业互联网大会6日在沈阳开幕。大会以“数启新章 智造新质”为主题,来自政产学研企等领域的嘉宾共话工业互联网创新发展。

工信部部长李乐成在开幕式上表示,工业互联网是制造强国与网络强国建设的关键纽带,工信部将立足工业需求、坚持开放共享、强化系统集成,进一步推动工业互联网规模化应用。

辽宁省省长王新伟说,辽宁推进“数字辽宁智造强省”建设,将工业互联网作为全省重点建设的22个产业集群之一,加快制造

业数字化、网络化、智能化改造。下一步,辽宁将用好人工智能这个“关键变量”,赋能新型工业化,发展新质生产力。

新华社副社长刘健表示,新华社将忠实履行党中央喉舌、耳目、智库职责,充分发挥桥梁纽带作用,不断拓展交流合作渠道,为科技创新与工业互联网融合发展营造良好舆论环境。

本届大会将持续至9月8日。活动期间,工业互联网供需两侧头部企业云集沈阳工业博物馆,展示人工智能、大模型等前沿技术和设备在工业领域的应用场景,大会聚焦相关行业高端化、智能化、绿色化发展,还举行20多场论坛和专题交流活动。